

大理日报

DALI DAILY

权威性·影响力·责任感

网址: <http://www.dalidaily.com> 总编辑: 赵正琳 值班编委: 黑毅鹤

2023年10月

30

星期一

癸卯年九月十六

中共大理州委主管主办

大理日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0011

邮发代号 63-37

第10653期

今日8版

今日导读

第4版
架起“绿水青山”和“金山银山”之间的桥梁
第5版
在生态大理感受体育魅力



大理日报新闻网



指尖大理客户端



大理日报官方微博



大理日报微信公众号

习近平在中共中央政治局第九次集体学习时强调 铸牢中华民族共同体意识 推进新时代党的民族工作高质量发展

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月27日下午就铸牢中华民族共同体意识进行第九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,铸牢中华民族共同体意识,就是要引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。要全面贯彻党的二十大精神,准确把握党的民族工作的阶段性特征,把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作和民族地区各项工作的主线,不断加强和改进党的民族工作,扎实推进民族团结进步事业,推进新时代党的民族工作高质量发展。

中国社会科学院民族学与人类学研究所所长王延中同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出,自古以来,我国各族人民共同创造了璀璨夺目的中华文明,铸就了伟大的中华民族。我们党历来高度重视民族问题、民族工作,正确处理民族关系。党的十八大以来,我们党强调中华民族大家庭、中华民族共同体、铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设等理念,鲜明提出把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线、作为民族地区各项工作的主线,进一步拓展中国特色解决民族问题的正确道路,形成了党关于加强和改进民族工作的重要思想,开辟了马克思主义民族理论中国化时代化新境界,党的民族工作取得新的历史性成就。

习近平强调,党的二十大以后,全国各族人民迈上了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程,党的民族工作面临新的形势和任务。全面建成社会主义现代化强国,一个民族也不能少。我们要大力促进各民族共同团结奋斗,为强国建设、民族复兴凝聚磅礴力量;要全面实现各民族共同繁荣发展,让各族人民共享强国建设、民族复兴的伟大荣光。

习近平指出,铸牢中华民族共同体意识,需要构建科学完备的中华民族共同体理论体系。要立足中华民族悠久历史,把马克思主义民族理论与中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,遵循中华民族发展的历史逻辑、理论逻辑,科学揭示中华民族形成和发展的道理、学理、哲理。要优化学科设置,加强学科建设,把准研究方向,深化中华民族共同体重大基础性问题的研究,加快形成中国自主的中华民族共同体史料体系、话语体系、理论体系。注重激发广大专家学者的积极性主动性创造性,加强青年专家学者的培养,为他们把方向、搭建平台、创造机会,鼓励他们潜心钻研、厚积薄发,推出立足中国历史、解读中国实践、回答中国问题的原创性理论成果。

习近平强调,要着眼建设中华民族现代文明,不断构筑中华民族共有精神家园。必须顺应中华民族从历史走向未来、从传统走向现代、从多元凝聚为一体的发展大趋势,深刻把握中华文明的突出特性,在新的历史起点上不断构筑中华民族共有精神家园,为铸牢中华民族共同体意识奠定坚实的精神和文化基础。要面向各族群众加强党的理论和路线方针政策教育,加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史宣传教育,用共同理想信念凝心铸魂,深入培育和践行社会主义核心价值观。深入实施红色基因传承工程,大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神、以改革创新为核心的时代精神,不断增强对中华民族的认同感和自豪感,振奋各民族人民奋进新征程、建功新时代的精气神。实施中华优秀传统文化传承发展工程,研究和挖掘中华优秀传统文化的优秀基因和时代价值,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,繁荣发展社会主义先进文化,构建和运用中华文化特征、中华民族精神、中国国家形象的表达体系,不断增强各族群众的中华文化认同。全面推广普及国家通用语言文字,全面推行使用国家统编教材,以语言相通促进心灵相通、命运相通。

习近平指出,要促进各民族广泛交往交流交融,以中华民族大团结促进中国式现代化。强国建设、民族复兴的进程,必然是各民族广泛交往交流交融的过程,必然是各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的过程。必须高举中华民族大团结旗帜,把推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗,作为新征程党的民族工作的重要任务。要推进各民族人口流动融居,构建互嵌式社会结构和社区环境,创造各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件,持续深化民族团结进步创建工作。把改善民生、凝聚人心作为民族团结进步经济社会发展的出发点和落脚点,推动民族地区融入新发展格局、实现高质量发展,不断提高公共服务保障能力和水平,促进发展成果公平惠及各族群众。坚持和完善民族区域自治制度,健全民族政策和法律法规体系,推动民族事务治理体系和治理能力现代化。

习近平强调,要讲好中华民族故事,大力宣介中华民族共同体意识。要大力宣传中华民族的历史,大力宣传中华民族共同体理论,大力宣传新时代的党的民族工作取得的历史性成就,大力宣传中华民族同世界各国人民携手构建人类命运共同体的美好愿景。创新涉民族宣传的传播方式,丰富传播内容,拓宽传播渠道,讲好中华民族共同体故事,讲清楚中国共产党领导和社会主义制度是我国各民族共同发展进步的可靠保障,讲清楚中华民族是具有强大认同度和凝聚力的命运共同体,讲清楚中国特色解决民族问题的正确道路所具有的强大优越性。积极推动中外学术界、民间团体交流互动。

习近平指出,铸牢中华民族共同体意识、推进新时代党的民族工作高质量发展,是全党全国各族人民的共同任务。各级党委和政府要坚持中国特色解决民族问题的正确道路,认真贯彻落实党的民族工作的各项方针政策,及时研究解决本地区本单位涉及民族工作的重大问题。各级领导干部要深入学习贯彻党中央关于加强和改进民族工作的重要思想,提高做好民族工作的本领,为推进民族团结进步事业作出应有贡献。

我州在云南省户外运动产业资源推介洽商会上签订34.8亿元投资合作协议

本报讯(记者 朱嵩)10月28日,作为2023中国户外运动产业大会的重要活动之一,云南省户外运动产业资源推介洽商会在大理国际会议中心举行,我州在会上签订户外运动产业招商引资金项目19个,协议总金额达34.8亿元。

云南省政府副省长王浩、国家体育总局体育经济司副司长王小朋在会上

致辞。云南省体育局党组书记、局长杨中华,云南省文化和旅游厅副厅长娄可伟,云南省投资促进局副局长王青梅分别作主题发言。

会上,大理州委副书记、州长陈真永作主题推介,介绍了户外运动产业发展的无限潜力。怒江州、昆明市、玉溪市、楚雄州、丽江市、腾冲市、中国农业发展银行云南省分行、中国建设银行股份有

限公司云南省分行、泰山体育产业集团、北京伟光汇通文旅产业发展有限公司也分别作主题推介。

会议还举行了意向合作项目签约仪式,组织5轮共计31个项目签约,签约金额达90亿元。我州分别与中国帆船帆板运动协会、中国汽车摩托车运动联合会、中体产业集团、泰山体育产业集团、伟光汇通文化旅游投资集团等协

会和企业,在户外运动和赛事、户外休闲露营地、探险公园、体育产业研学、体育器材生产销售等方面达成项目合作19个,协议总金额34.8亿元。我州还策划、包装“户外运动+旅游”“户外运动+制造”“户外运动+康养”“户外运动+教育研学”等投资总额约250亿元的户外产业招商项目119个,向参会企业、嘉宾进行推介洽谈。

多策并举 共话未来 2023中国户外运动产业大会举行“苍山论剑”高端对话

本报讯(记者 杨一薇)碧水映三塔,腾飞新起点。10月28日下午,2023中国户外运动产业大会“苍山论剑”高端对话在大理三塔倒影公园举行,与会嘉宾就户外运动消费在中国的发展、政企之间如何交流和合作等议题进行对话,深入探讨如何释放户外运动消费潜力,推动行业发展。

体育总局体育经济司司长杨雪鹤,云南省体育局局长杨中华,大理州委副书记、州长陈真永,中国建筑设计研究院城乡与风景园林规划设计研究院院长吴宜夏,挪客创始人季剑明,凯乐石创始人钟承湛,出席论坛作分享交流。

嘉宾们表示,近年来我国户外运动产业蓬勃发展,市场潜力巨大,随着全民健身与全民健康的深度融合,户外运动产业将迎来更为广阔的发展空间。

“希望通过首届中国户外运动产业大会的召开,让更多老百姓关注户外运动,喜欢户外运动,参与户外运动,享受户外运动,共同推动户外运动产业高质量发展,推动体育产业高质量发展。”

杨雪鹤表示,近年来,国家出台了一系列政策措施,支持推动中国体育产业全面转型升级。要更好地满足人民群众对美好生活的向往和户外运动高品质发展的需要,还需从补齐户外运动场地设施建设短板、丰富户外运动赛事活动供给、提升户外运动科技应用水平、完善户外运动应急救援机制、加强户外运动标准化建设、普及户外运动文化等方面多方发力。

“云南是中国唯一可以全区域全天候开展任何户外运动的省份,希望通过第一届户外运动大会向全世界推介云南。”杨中华表示,将乘着第一届中国户外运动大会召开的东风,抢抓机遇,不断打基础、补短板,发挥优势,打造具有云南特色的户外运动产业,推动云南体育产业高质量发展。

“大理阳光充足、温度适宜、山水优美、空间广阔,四季皆可运动,是名副其实的世界户外运动之城,是户外运动爱好者的乐园。”陈真永表示,大理优良的

生态环境、优美的山水环境、优异的空间场景、深厚的人文底蕴和独特的民族文化,让运动变得更加有魅力,能让户外运动者在山水之间感受运动的魅力,在运动中体验大理的美好山水,不仅能收获身体的健康,还能收获愉悦的心情。

“云南是发展户外运动最天然最理想的地区之一,大理从自然条件到人文条件都具备了发展户外产业的一切要素,未来的大理不光有‘诗和远方’,也是释放活力,安放身体和心灵最好的地方。”吴宜夏认为,随着多部门协同并进齐抓共管,共同释放绿水青山的环境资源和配套好产业发展的相关政策供给,户外运动产业将会源源不断地涌现更

多更好的新赛事、新模式。

“瑞士是户外运动的天堂,大理有山有水,很像瑞士。当前,国家非常重视户外运动的发展,未来有很大的空间,可以在基础设施投入和户外社群打造上下功夫。”“大理的户外运动开发还处于非常初级的阶段,未来潜力无限。”“户外运动的消费主力军是年轻人,哪个地方俘获了年轻人,让它成为风景的一部分,哪个地方就能取得发展的优势。”季剑明、钟承湛等嘉宾结合自身实际,畅谈了关于户外运动未来发展的观点和建议。

活动中,在场观众积极参与,与嘉宾就相关议题展开互动。

中国户外运动产业大会

CHINA OUTDOOR SPORTS INDUSTRY CONFERENCE

户外新生活 消费新动能 2023

10.27-29 中国·大理



10月28日,2023中国户外运动产业大会全国汽车(房车)露营集锦赛(大理站)巍山赛道比赛举行,巍山县在南诏古街举行南诏长街宴,上千名来自全国各地的游客与当地各族群众共同品尝南诏长街宴特色美食,体验夜间烟火集市。
[特约记者 张树禄 摄]

合作共赢 筑梦滇西北

——写在大理、丽江、迪庆联合加快推动滇西北旅游高质量转型升级第一次协作联席会召开之际

□ 通讯员 洛桑央宗

秋末冬临,云南旅游热度未减。在云南旅游的众多旅游线路中,大理、丽江、迪庆三地相连的滇西北旅游线路一直备受游客青睐。历经艰辛努力,大理、丽江、迪庆三地携手打造滇西北旅游环线格局初步形成,共塑滇西北文旅品牌初具规模,共享文旅公共服务初见成效,共推文化保护传承凝聚力,为推动滇西北旅游高质量转型升级奠定了坚实基础。

滇藏茶马古道 见证三地交流交往历史

“山间铃响马帮来”是滇西北高山峡谷之间的一段往事。如今,深深浅浅的马蹄印还留在古道的青石板上,印证着独特的滇藏茶马古道文化。滇藏茶马古道是唐宋至民国时期,云南与西藏之间的贸易通道。古道南起

云南茶叶主产区普洱市,途经大理、丽江,从迪庆进入西藏拉萨,以马帮运输为主,实现滇藏与西藏的交易。

大理、丽江、迪庆作为藏茶马古道上的重要驿站和路线,自古就因这条茶马互市的路线联系在一起。作为一个历史文化的载体,伴随茶马古道而生的马帮文化、茶文化、商贸文化,因茶马古道得以相互交融的多元民族文化,使茶马古道成为一条多姿多彩的民族文化走廊,也进一步促进了大理、丽江、迪庆三地多民族之间的经济往来和文化交流,增进了民族间的团结和友谊。

千百年间,时序更替,随着20世纪50年代至60年代滇藏、川藏公路的修通,历经岁月沧桑一千余年的茶马古道逐渐退出历史舞台。

如今的茶马古道,不再承担滇藏贸易往来的主要职责,但它一直都是大理、丽江、迪庆三地交流、交往和历史变迁的见证者,其蕴含着的文化遗产以

及历史文化意义也被后人追捧。今天,从迪庆进入西藏拉萨,以马帮运输为主,实现滇藏与西藏的交易。大理、丽江、迪庆作为藏茶马古道上的重要驿站和路线,自古就因这条茶马互市的路线联系在一起。作为一个历史文化的载体,伴随茶马古道而生的马帮文化、茶文化、商贸文化,因茶马古道得以相互交融的多元民族文化,使茶马古道成为一条多姿多彩的民族文化走廊,也进一步促进了大理、丽江、迪庆三地多民族之间的经济往来和文化交流,增进了民族间的团结和友谊。

大滇西旅游环线 共同打造云南滇西北精品线路

延续着茶马古道的历史足迹,滇西北旅游环线的打造与不断深化,为大理、丽江、迪庆三地的旅游共同发展提供了

新路径。

1994年,省政府在滇西北旅游规划会上提出“发展大理、开发丽江、启动迪庆、带动怒江”的发展思路。

2006年,省政府在丽江召开滇西北旅游现场办公会,提出按照“做精大理、做大丽江、做优迪庆、开发怒江”的要求,促进旅游产业健康发展。

2019年4月,云南省提出了“大滇西旅游环线”的概念,指出要优化完善滇西路网布局,打造“德钦—香格里拉—丽江—大理—保山—瑞丽—腾冲—泸水—贡山—德钦”大滇西旅游环线,将滇西丰富的高原峡谷、雪山草甸、江河湖泊、古城韵味、民族文化等独特旅游资源串联起来,推动滇西旅游全面转型升级。同时,通过推动人流、物流、资金流、信息流等经济要素自由流动,实现旅游、文化、科技、扶贫等多项功能叠加,释放辐射带动发展的乘数效应,把“绿水青山”变成“金山银山”。

下转第二版